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Teksti ja kuvat: Kirsti Levander

Nuorten tiedeleirillä 

TEKEMISEN MEININKI
n Kirkkonummella neljättä kertaa järjestetyllä tiedeleirillä rakennettiin sateelta ja tuulelta 
suojaava survival-teltta ja taivaan tähtiin kurkottava kaukoputki. Leiriläiset puhkuivat iloa 
ja intoa. Kirkkoharjun koululla riitti tekemisen riemua sunnuntaista torstaihin.

Mikä se on, missä 
40 yhdeksäsluok-
kalaista sahaa, po-
raa, leikkaa, lii-

maa, hyörii ja pyörii, miettii las-
kee ja pohtii? No, tiedeleiri tie-
tenkin. Kun muu Kirkkonummi 
7.9. uinuu  syyskuun auringossa, 
Kirkkoharjun koululla pörisee. 
Neljättä päivää tiedeleirillä olevat 
nuoret rakentavat  kaukoputkea. 
Aikaa on annettu neljä tuntia ja 
tarveaineiksi muun muassa pah-
via, rimaa, lautaa ja liimaa sekä 
tietysti objektiivit ja okulaarit. 

Työtä tehdään neljän hen-
gen ryhmissä, kaksi poikaa ja 
kaksi tyttöä. Ryhmän ”yhdek-
sän” tytöt, Anna Laakkonen 
Heinolasta ja Mari Okkonen 
Uudestakaupungista, ovat otta-
neet vastuun kaukoputken este-
tiikasta ja työstävät tähtitaivasta 

putken pintaan.  Samaan aikaan 
pojat, Joonas Haapala Espoosta 
ja Matti Kyllönen Oulunsalosta, 
pähkäilevät okulaarin kiinnityksen 
kanssa. Annan mielestä kaukoput-
ken rakentamisessa vaikeinta oli 
polttopisteen määrittäminen; sii-
hen tarvittiin vähän tukea ohjaa-
jalta. Joonas on kuitenkin luotta-
vainen, lopputulos saattaa olla hy-
vinkin hyvä.

–	 Kyllä tällä voi päästä 
Lontooseen, Joonas arvelee viita-
ten tiedeleirillä tehtävistään par-
haiten selviytyneelle ryhmälle lu-
vattuun palkintomatkaan.

Sitä paitsi kaukoputkesta saa 
pisteitä enemmän kuin maanan-
taina rakennetusta survival-suojas-
ta. Sateelta ja tuulelta turvaa anta-
vien suojien rakentaminen olikin 
ryhmille aika helppo tehtävä ja tu-
lokset tasaväkisiä. 

Viereisessä luokassa lahtelai-
nen Aaro Kurkela iloitsee siitä, 
että pääsi leirille samanhenkisten 
joukkoon. Kotona on oma kauko-
putki, ja sattumalta Aaro oli en-
nen leirille tuloa lukenut myös 
kaukoputken rakentamiseen liit-
tyvää kirjallisuutta. Siitä on nyt 
ollut apua, kuten myös  URSAn 
tähtiharrastajiin kuuluvan tehtä-
vän teknisen asiantuntijan Allar 
Saviaukin edellisiltana pitämästä 
luennosta. Myös teatteria ja par-
tiotoimintaa harrastava Aaro aikoo 
jatkaa tulevaisuudessakin tiedeasi-
oiden parissa. 

Tuskin syömään  
maltettiin
Nuoret viihtyvät rakennuspuuhis-
sa erinomaisesti, välipalallekin po-
rukkaa saa huudella useampaan 
otteeseen.  Oppilaita laitteiden 
käytössä opastava teknisen työn 
opettaja Petteri Tuomi kiittelee-
kin leiriläisten aktiivisuutta ja työs-
kentelyä. 

Kaukoputken rakentaminen 

n Vuodesta 2002 lähtien 
järjestetyt 9-luokkalaisten 
tiedeleirit ovat koonneet yh-
teen erilaisia, mutta poh-
jimmiltaan samanhenkisiä 
nuoria ympäri Suomen. Ur-
heilu- ja musiikkiharrastuk-
siin on helppo löytää poruk-
ka, jonka kanssa harrasta-

minen ja oppiminen sujuu mukavasti. Sen sijaan 
uteliaan ja tutkimuksesta kiinnostuneen nuoren ei 
ole helppoa löytää hengenheimolaisia edes isoilla 
paikkakunnilla. Leirin avulla pyritään myös vastaa-
maan tähän tarpeeseen.
  Yritys- ja oppilaitoskäyntien avulla leiriläisil-
le esitellään sekä luonnontietieden soveltamista 
käyntäntöön että tutkimustoimintaa tällä alueel-
la. Leirin aikana pyritään erityisesti tuomaan esil-
le, että hienot tilat tai viimeisimmät vempeleet ei-
vät tee tutkimusta tai vie teknologiaa eteenpäin. 
Siihen tarvitaan ennen kaikkea ihmisen aivotyötä. 
Leiriläisiä pyritään kannustamaan ajattelun kehit-
tämiseen ja omaksuttujen tietojen käytännön so-
veltamiseen.
  Tärkein anti leirillä on ryhmätyöskentelyn har-

joitteleminen annettujen tehtävien parissa. Leiril-
lä opetellaan muun muassa ryhmän jäsenten eri-
laisten vahvuuksien etsimistä ja hyödyntämistä, 
harjoitellaan oman ryhmäroolin muodostamista 
ja tehtävien tasapainoista jakamista. Niin koulus-
sa kuin myöhemmin opiskelujen aikana tehtävis-
sä ryhmätöissä helposti työskentelee muutaman 
hyvän kaverin muodostama ryhmä. Kuitenkin tie-
don määrän jatkuvasti kasvaessa ja haasteiden 
monimutkaistuessa tulevaisuudessa minkä tahan-
sa alan asiantuntija joutuu väistämättä sekä ja-
kamaan omaa asiantuntemustaan että etsimään 
täydentävää tietoa toisilta asiantutijoilta. Viimeis-
tään tässä vaiheessa niin erilaiset persoonalli-
suudet kuin koulutus- tai kulttuuritaustat tuovat 
omat mausteensa ryhmätyöskentelyyn. Ryhmätyö-
taidoista on osaajalleen hyötyä millä tahansa elä-
män alueella niin koulussa, opintojen aikana kuin 
myöhemmin työelämässäkin. 
  Nykypäivänä koulussa saatavilla tiedoilla on 
mahdollisuus päästä samoihin tuloksiin kuin his-
toriaan nimensä ikuistaneet tieteilijät. Tämän päi-
vän haaste onkin innostaa tulevat tieteen ja tek-
nologian ammattilaiset astumaan jälleen askel 
eteepäin. o		  Tuula Pihlajamaa

www.tek.fi/tiedeleiri
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Hilkan, Arin, Igorin ja 
Riston kaukoputkella 
Englantiin
n Kirkkonummella 4.–8.9.2005 järjestetyn Tie
deleirin paras joukkue sai palkinnoksi Englannin-
matkan. Voittaneeseen joukkueeseen kuuluivat Ari 
Palsanen Jokelasta, Hilkka Pastinen Kantvikistä, 
Igor Podsechin Tampereelta ja Risto Vuorio 
Viitasaarelta.

Leirin aikana oppilasjoukkueitten paremmuutta 
arvioitiin kaukoputken rakennukseen liittyvän teh-
tävän osalta kolmella kriteerillä: tekninen toimi-
vuus, ryhmätyötaidot sekä suullinen ja kirjallinen 
esitys. Tehtävän teknisenä asiantuntija oli Allar 
Saviauk. Allar on URSAn pitkäaikainen jäsen ja 
kaukoputkirakennuksen harrastaja. o

Teksti ja kuva: Linda Koivunen

Teknologiaa 
lukiolaistytöille
n Insight into engineering 
– tyttöjen tekniikkaviikko 
kokosi yhdeksännen kerran 
luonnontieteistä kiinnostuneet 
tytöt ympäri Suomen yhteen.  

Insight into engineering -lei-
rin aikana tytöt tutustuivat 
teknologiaan sekä tekniikan 
alan tarjoamiin työ- ja opis-

kelumahdollisuuksiin. Ohjelmaan 
sisältyi luentoja niin oppimisesta, 
suomalaisen teknologian kehityk-
sestä kuin tiimityöskentelystäkin. 
Tytöt hioivat ryhmätyö- ja esiinty-
mistaitojaan tehtävien avulla sekä 
tekivät pareittain oppimispäiväkir-
jan. Viikkoon mahtui myös luo-
vuutta ja projektityötaitoja vaati-
nut tehtävä, jonka tuloksena syn-
tyi mielenkiintoisia visioita tule-
vaisuuden älykkäistä vempaimis-
ta. 

Yhtenä leirin teemana oli tasa-

arvo. Tytöt pohtivat tekniikan 
alalla toimivien naisten johdolla 
muun muassa perheen ja uran yh-
distämistä sekä tasa-arvon toteutu-
mista Suomessa.

Yritysvierailuja Suomes-
sa ja Virossa
Viikon aikana vierailtiin muun 
muassa Tekniikan museossa ja 
Teknillisessä korkeakoulussa. 
Yritysvierailut aloitettiin tutustu-
malla suomalaisiin yrityksiin – 
Nokiaan ja Valioon. Myöhemmin 
leiriläiset pääsivät tutustumaan ja 
vertailemaan kokemuksiaan tal-
linnalaisissa johdinsarjoja valmis-
tavassa PKC Groupissa sekä poly-
meerejä kierrättävän Plastitehasen 
tuotantolaitoksessa. 

Varsinkin muoveja kierrättävän 
yrityksen toiminta vakuutti tytöt, ja 
he esittivätkin runsaasti kysymyk-
siä tehdaskierrosta vetäneelle toi-
minnanjohtajalle. Kysymykset kä-
sittelivät erityisesti ympäristöasioi-

ta sekä toiminnan eettisyyttä. 

Monipuolisuus yllätti
Tytöt kertoivat yllättyneensä posi-
tiivisesti tekniikan alan monipuoli-
suudesta ja kiittelivät leirillä esiin-
tyneitä naisia rohkaisusta teknii-
kan alalle hakeutumiselle. Monet 
kertoivat olevansa ystäväpiirinsä 
ainoita pitkän matematiikan luki-
joita ja saaneensa leiriltä tukea jat-
ko-opintoja koskeviin kysymyksiin-
sä. Oppimispäiväkirjoista heijastui 
tyttöjen vertaistuen tarve ja monet 
olivatkin sitä mieltä, että Insight 
into engineering -leirin kaltaisia 
tapahtumia tulisi järjestää enem-
mänkin. 

Hakemuksia saapui määräai-
kaan mennessä lähes 60 lukiolais-
tytöltä, joista 20 valittiin leirille. 

Valintakriteereinä pidettiin hake-
muksista välittyvää kiinnostusta 
luonnontieteitä kohtaan, opinto-
menestystä sekä tyttöjen opettajil-
taan saamia suosituksia.  

Leirejä on järjestetty vuodes-
ta 1997, järjestäjinä toimivat 
Kerhokeskus – koulutyön tuki 
ry yhdessä useiden eri toimijoi-
den kanssa. Vuosien varrella yh-
teistyökumppaneina ovat olleet 
muun muassa The Smallpeice 
Trust, Tekniikan Akateemisten 
Liitto, Taloudellinen tiedotustoi-
misto, Insinööriliitto sekä useat 
suomalaiset yritykset.  

Parhaiten viikon tehtävistä suo-
riutunut työpari palkitaan opinto-
matkalla ulkomaille. Arvioinnin 
tuloksesta ilmoitetaan osallistujil-
le lokakuun alussa. o

Leiriläiset keskustelivat tasa-arvosta tekniikan alalla 
toimivien naisten johdolla

otettiin ohjelmaan kansainväli-
sen fysiikan vuoden kunniaksi. 
Vaativa tehtävä kiinnosti nuoria. 
– Kaikki ovat mukana tekemässä, 
ote on innostunut ja  joukossa on 
selvästi myös teknisiä lahjakkuuk-
sia, Tuomi toteaa.

Yksi asia häntä kuitenkin mie-
tityttää: – Nuoret näyttävät luot-
tavan kaukoputken rakentami-
sessa perinteisiin ratkaisuihin. 
Normista ei rohjeta poiketa, teh-
dään sellaista mitä on nähty ja mi-
hin on totuttu.

Viisipäiväinen tiedeleiri jär-
jestettiin nyt neljättä kertaa. 
Osallistujat leirille valittiin ha-
kemusten perusteella ympäri 
Suomea. Järjestelyistä vastasivat 
TEKin lisäksi Kerhokeskus-koulu-
työn tuki ry, Kirkkonummen kun-
ta ja Kirkkoharjun koulu. o
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